3agaHue Ha NPAKTUKYM.

3agaHune Neol

CornacHo Homepy BapuaHTa ANA 2-X 3BeHbEB C YKasaHHbIMK B Tabn. Ne 1 napameTpamu, 3anmucatb

nepeaaTtoyHble GYHKLUMU N NOCTPOUTD:

e florapndMmUYEcKyo aMnanTY4HO-YaCTOTHYIO XapaKkTepuctuky (JTAYX);
* norapnommyeckyto pasoyvacToTHYO XapaKTepucTury (JIdYX);
* aMnAnTyaHo-pa30Bylo XapaKTepucTmkry (ADX);

Ne Tun 3Bena | Koagdu- | Ilocrosn- | Iocrosin- JdexpemeHT
Bapua nueHT K Hasl Hasl 3aTyxanus &
HTa BpeMeHH BpeMeHH
T1 T2
1 a,r 1.0 5.0 2.0 -
2 a,n 2.0 3.0 - 0.5
3 B,I 3.0 2.0 5.0 -
4 0,1 4.0 5.0 - 0.6
5 0,8 5.0 2.0 4.0 -
6 o,r 6.0 3.0 1.0 -
7 B,II 7.0 1.0 3.5 0.25
8 r,J 8.0 6.0 2.0 0.15
9 0,e 9.0 1.5 - -
10 el 10.0 3.5 - 0.55
11 a,0 5.0 3.0 - -
12 a,B 7.5 2.0 10.0 -
13 a,e 4.0 2.5 - -
14 B,& 5.0 1.0 5.0 -
15 r,e 2.5 5.0 2.0 -
Tvnbl 3BeHbEB:
a) MHTErpupytoLero W(p) = k/p;

6) MHEepPUMOHHOTO

W(p) = k/(I+T1p);

B8) ynpyroro guddeperumpytowero W(p) = k(l+T2p)/(1+T1p), T2 >T1

r) ynpyroro MHTErpupylowero

) konebaTenbHoOro

W(p) = k(I+T2p)/(1+T1p), T2 < T1;

W(p) = k/(1+2€T1p+T1%p?)

e) peanbHoro anddepeHumpyrowero W(p) = kp/(I+T1p).

3apaHune Ne2

Tabnmua 1

MOCTPOUTb NEPEXOAHYIO XapaKTEPUCTMKY MO NepeaaTovyHon ¢yHKUMM 3aMKHYTOM cucTembl (puc.l) B

cooTBeTCTBUM C 3a4dHHbIM BapunaHTOM (Taﬁﬂ.Z). OI'IpeAEI'IVITb YCTOVILIMBOCTb cucrembl U npAamble

NOKa3aTe/In KayecCTBa: BpeEMA PEryiMpoBaHnA, nepeperyanpoBaHUe, BpemAa NepBoro MmakCMmyma, 4ncio

KonebaHnn N CTaTUYECKYHo OLNBKY CUCTEMBI.



0L i) o Walp) [—=] Wi(p) ),

Puc.1. CtpyKTypHasn cxema uccneayemoin CAY

K
Wy (p) = =W (P) = - —— Wy(p) =2
1+ pTl pT2 p
Tabauua 2.

Ne BapMaHTa K, K> K; Tl[C] Tz[C]
1 10 10 1 0.1 0.005
2 50 2.0 1 0.2 0.005
3 25 4.0 1 0.5 0.005
4 10 5.0 1 0.8 0.01
5 20 2.5 1 1.0 0.01
6 10 3.0 1 1.0 0.05
7 10 4.0 1 0.3 0.025
8 20 2.0 1 0.4 0.005
9 30 1.0 1 0.15 0.005
10 15 2.0 1 0.25 0.005
11 25 3.0 1 0.3 0.004
12 30 3.0 1 0.5 0.004
13 40 1.5 1 0.6 0.005
14 35 2.0 1 0.5 0.0025
15 45 15 1 0.4 0.0015

3apaHune Ne3

Mo nepefaTto4yHOl PYHKLUMM PAa3OMKHYTOW cuctembl (puc.l) B COOTBETCTBMM C 3a4aHHbIM BapUaHTOM
(tabn.2), noctpoutb JIAYX, NOYX M ADX. Mo NOCTPOEHHbLIM XapaKTEPUCTUKaM ONpPeaenTb 3anachbl
YCTOMYMBOCTM MO dase M amnanTyae, npeaenbHbli Ko3GOULIMEHT yCUAEHUS.

TeopeTnyeckue NonoXeHua

1. [na onncaHmna AMHERHbIX HENPEPbLIBHbIX CUCTEM aBTOMaTU4Yeckoro ynpasaeHus (CAY) wupoko
MCMO/Ib3YIOTCA BPEMEHHbIE WM YaCTOTHbIE XapPaKTePUCTMKM, OCHOBHbIM MPEVMMYLLECTBOM KOTOPbIX
ABNAETCA TO, YTO OHW MOTYT ObITb IKCMEPUMEHTANbHO MOJy4YeHbl MPU UCCAeA0BaHUU CUCTEMBI. B
KauyecTBe BPEMEHHbIX XapaKTepUCTUK Hambonee 4acTo WMCMONb3YIOTCA NepexoAHble U BecoBble
(vmnynbcHble nepexoaHble) GyHKUMKU, npeacTasastowme coboi peakuum CAY Ha eAVHUYHYHO
CTyneHyYaTyto GyHKUMIO M §-PyHKUMIO npaka cooTBETCTBEHHO. CXeMa CHATUA YaCTOTHbIX XapaKTepUCTUK
obbeKTa npescTaB/ieHa Ha puc. 2.
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Puc.2. Cxema CHATMA YACTOTHbIX XapPaKTePUCTUK 0bbeKTa

N

Mepuopa KonebaHnii paseH Tl =21t/w , a caBur no spemenmn At = ¢p/w

Mcnonb3ya dopmyny dinepa: el — cosat + ] -Sin @t , BXOAHOM U BLIXOAHOM cUTHabI 06beKTa

MOXHO NpeAaCTaBUTb B BUAE:

X(t) = A gsin ot = Im{Ag, e }=Im{ X (jo)}

Y(t) = A sin (0t + 9)=Im{Ag, e =im( Y (j@) 1,

roe |M — BbigeneHne MHUMMOM YacTU KOMMNNEKCHOTO YncAa,
X (j®) - BXOAHOI curHan B KOMnaeKkcHon dopme,

Y (j®) - BbIXOAHOM CUMTHAN, NpeACcTaBAEHHbIA B KOMMNAEKCHOM dopme

OCHOBOM BCeX YaCTOTHbIX XapaKTEpPUCTUK ABAAETCA KOMMJEKCHbIA Ko3bdUuMeHT
ycuneHus, onpegenfaemolil BblpaxkeHnem

W (jo) = Y(jo) _ A(w)ej¢(”)_

X(jw)

Ha ocHosaHuu Bbipaxkenuna ana W (j®) moxHo HaliTn amnantyaHo-dasosyo AGX W(jw),

amnantyaHyo A(w) u dasosyto d(w) YacTOTHbIE XapaKTEPUCTMKK, a TaKKe norapudmuyeckme
amnantyaHyio L(w)=20LgA(w) (NTAYX) n dasosyto d(w) (JIPYX) yacToTHbIe XapaKTepUCTUKKN (Npu
M3MEHEHUN YacToTbl w oT 0 A0 ©°).

2. OcHoBHoOEe ycioBue paboToCnoCOBHOCTU CUCTEM aBTOMATMUYECKOTO YMNPaB/IEHUA 3aK/IOYaeTCs B ee
ycTonumsocT. OAHAKO YCTOMUYMBOCTb -HEAOCTaTOYHOE YC/OBME ee NPaKTUYECKOro npumeHeHus. Hapaay c
3TMM BbIABUIraOTCA onpeaesieHHble TpeboBaHMA K KayecTBy NMPOLECCOB peryaMpoBaHusa. Komnaekc
TpeboBaHUIN, ONpeaenstowmnx MNoBeAeHNe CUCTEMbl B YCTAHOBMBLUEMCA W MEPEXOLHOM peXMmax
OTPaboTKM 3a4aHHOrO BO3AENCTBMA ONpeaenseTcs NoKasaTenammn Kadectsa pabotbl CAY: npambimu
noKasaTeaiMM KayecTsa (bbICTPOAENCTBMEM U XapaKTEPOM MEePexoAHOro NpoLecca), onpeaensieMbiMuU No
nepexoaHon xapakrepuctuke CAY, KOCBEHHbIMM (3anacamu yCTOMYMBOCTM NO amnauTtyde v ¢ase),

TOYHOCTbHO.



Moka3saTenu KayecTsa npouecca oTpaboTKM BXOAHOro Bo3aeincTemna bygem paccmaTpusaTth Ans
CUCTEMbI, CTPYKTYPHasA cxema KOTopon nsobpaxkeHa Ha puc.3.

X=(P)

Xy(p) Xo(p)

y(P)

Wi(p) Wi(p)

Puc.3. CtpyktypHasa cxema CAY
3anacsl ycmoiivueocmu no amnaumyoe u ¢ase

JlnHelHas cucTema yCcToMUMBa, €C/IU C TEYEHMEM BPEMEHWN  MepexoaHas COCTaBAAWan NpoLecca
CTPEMUTCA K HY/IO:

n
M Xep.(t) = 0, Xnep (t) = Z Cj e pit , TOe C;— MOCTOAHHbIE UHTErPUPOBaHWA,
oo £
i=1

i — KOPHW XapaKTepUCTUYECKOro ypaBHeHWs uccnegyemoit CAY.
YpaBHeHWe AMHaMUKKN cucTembl (puc.3.) B sobparkeHnu no Jlannacy umeet Bug,

[1+W,(p)]-Y(p) = Wp(p)-X,(p)W,(p)-Xs(p),

rae Wo(p) = Wi(p): Wy(p) = K(p)/D(p) — nepeaatouHas GyHKLMUA PAa3sOMKHYTOM CUCTEMbI. YpaBHeHMe
csoboaHoro pexkunma [1+W,(p)]-Y(p) = 0.

XapakTepucTmyeckoe ypaBHeHue 3aMKHyToi CAY:
A(p) = K(p)+D(p) = 0.

[NA yCTOMYMBOCTM NUHERHON 3amKHYyTOM CAY !m(xnep =0) Heo6XoAMMO W AOCTATOYHO,

YyTOObl BELLECTBEHHbIE YAaCTU KOPHEN XapaKTepPWUCTUYECKOrO YpPaBHEHWUA BblLIM OTpULATENbHLIMMU, T.€.
NexKanu B 1eBOI YaCTU KOMMAEKCHOM N/I0CKOCTU.

3aMKHyTas cucTema Ao/KHa BbiTb He MPOCTO YCTOM4YMBOW, a 06nadaTh onpeaeneHHbIMM
3anacamu ycToM4YMBOCTM MO amnauTyge v no ¢ase. 3anac ycToMunMBOCTM MO aMnauTyae onpeaenseTca
Anbo BesinYnHoM

AA = 1-A,, nnbo BennumHomn 1/ A,

(B norapuémuyeckmnx eguuunuax L, = 20:-1g(1/A.)[aB]), roe A, - 3HaueHue moayna Bektopa Wo(jw),
aprymeHT KOoToporo paBeH ¢ = -1t (puc.4.).



Puc.4. OnpeaeneHue 3anaca ycToMumMBocTu no ¢ase y u moaynio AA (1/A;)

3anac yctonumBocTM no ¢ase obo3HayaeTcsa y U onpeaenseTca Ha 4acTtoTe cpesa w., npu
KoTopon amnantyaa A(w.) =1,

v = 180°+d(w), (2.1)
roe d(wc) - 3HaueHne aprymeHTa BekTopa Wy(jw) npn w = w..

M3obpaxkeHHble Ha pucd u 5 rogorpad Wy(jw) u norapudmuyeckne XapakTepuCTUKK
Pa30OMKHYTOW CUCTEMbl MOKa3blBalOT, YTO CUCTEMa B 3aMKHYTOM  COCTOSIHUM  yCcTOMYMBa M
obnagaet 3anacom ycroiumsoctu no ¢pasey > 0 n no amnanTyae

L, = 20-Ig(1/A,) > 0 (1/A, > 1).

N

\ﬂ
201gk

i Zolgknp
i (O
) . -
=1 i\: T
i E 201gAr; Ln=2019ALn>O
) >0
3 H
- \K |
-7 /\\ .
‘%Tf — Igw

Puc.5. OnpeaeneHue 3anaca yctonumsocTtu no JIAYX n 1PYX



KoaddpurumeHT ycuneHms, npu KOTopom 3amkHyTaa CAY HaxoAMTCA Ha rpaHuue KonebatesbHou
YCTOMUMBOCTU Ha3blBaeTcA npesesibHbIM Kppea.

Ha ocHOBaHMM KpuTepus yCTOMYMBOCTM HalKBUCTa NpegenbHblit KosPOUUMEHT YCUNEHUS MOXKET
6bITb ONpeaeneH COOTHOLEHNEM

Knpeq = K'(]-/An)'

MpeaenbHbln KOadhdUUMeHT yeuneHuns CAY MOXKHO onpeaenntb no orapudmmuyeckmm 4acToTHbIM
XapaKTepucTMKam (puc.5.)

20-1gKopes = 20-1gK - 20-Ig A...

Ecan KoapPUUMEHT yCUNeHUA PasOMKHYTON CUCTEMbI MeHbLUe NpeaesbHOro KoadduumeHTa
Kipeas TO CUCTEMA yCTOWMYMBA M 06/afaeT 3anacom yCToiyMBocTM (no ¢ase, moaynto). B npotusHOM
C/lyyae - CMCTEMA HeyCToMYMBa.

ToyHocmb pabomebir CAY

TouHocTb paboTbl CAY onpegensetcs OWMOKON, KOTOpaa paBHa PAasHOCTM MeXAy 334atolwmm
3HaYeHMeM 1 3HAYEHWEM BbIXOLHOIO CUrHaMa Npu t—>eo, T.e.

X0yem. = t"—r>noo Xo(t) = tli_r)noo(xy 1) —-y(®).

B cooTBETCTBUM CO CTPYKTYpHOM cxemoli CAY (puc.3) owmnbka B M306parkeHmm no Jlannacy

W, (p)

-Xz(p). (2
1+W,(p)

Xolp) = Xy (p)+

—1 .
1+W,(p)

YpaBHeHue (2.2.) AaeT BO3MOXKHOCTb NOAYYMUTb OWNBKY U B NEPEXOAHOM W B YCTaHOBUBLLEMCA
pexxunmax no ynpasnawouemy X,(p) n sosmyLuatowemy Xy(p) sosgeicramam. [na onpeaeneHma owmbKkm B
YCTaHOBMBLLEMCA PEKMME MOMKHO BOCMO/Ib30BaTLCA TEOPEMOM O NpeaesbHOM 3HaYeHUK NpeobpasoBaHms
Nannaca:

Xoyem. = IM Xo (t) = Lii”o P-Xo(P). (23)

B 3aBMCMMOCTM OT BMAA BXOAHOIO CWrHasfa NoJiyYyaeM pasfivyHble BUAbl OWKBOK. Tak, npu
nojaye Ha BXOJ CTyneH4YaTOro BO3AEWCTBUSA B YCTAHOBMBLUEMCS PEXMME BO3HMKAET CTaTMyecKas
owmnbka:

Xer = Xchm. = lim (# ) XyO + W”—(p) ) XBO) =
p—0 1+Wp(p) 1+Wp(p) (2.4)

XcT.y + XerB

KnHeTnyeckasd OWWMOKA Xy WAM  CKOPOCTHAA BO3HWKAET B YCTAaHOBMBLUEMCA PEKUME
nocne oTpaboTKM NMHENHO BO3PacTaloLero BXOAHOrO BO3AeNCTBUSA xy(t) = V-t nam X,(p) =

Vv/p?,



rae Xy, = Xoyery = M p-[ ! . VZ]. (2.5)
p— 1+Wp(p) P

Mpwu 0Tpa60TKe BXOAHOIO BO3AEMNCTBUA, W3MEHAIOWErocA Mo KBaJpaTUYHOMY  3aKOHY

X, =——,X,(p)= ) B YCTaHOBWBLUEMCA PEXMME BO3HUKAET OLUMBKA MO YCKOPEHUIO:
Xa = Xoyery = M p-[—1 -%], (2.6)
-0 1+W,(p) p

Kak BuaHo ns dopmyn (2.4 - 2.7), owMbKKN 3aBUCAT OT YPOBHSA BXOAHOrO CMrHana, oT nopsaaka
acTaTMama CUCTEMbl, PABHOTO PA3HOCTM YMCNA WHTErpupylowmux u amddepeHuUMpyowmx 3BEHLEB,
Nexalwmx B Lenm obpaTHOM CBA3M MO OTHOLIEHMUIO K 3a4aHHOMY BXOAHOMY CUTHANY U CUTHANY OLIMOKMN.

Xapakmep nepexodHo20 npoyecca u bbicmpodeiicmeue CAY

Bpema perynmpoBaHuA t, CAYKUT OCHOBHOW XapaKTepUCTUKOM bbicTpoaeincTBMA cuctembl
onpeaenseTca U3 ycn0BMSA MasioCTU MepPexoaHolr cocTaBAasiowei. bbicTpoaencresme BbluMcaseTca OT
MOMEHTa noJayn BXOAHOro BO3AENCTBUA, 4O MOMEHTA, KOraa OTKAOHeHWe GyHKUMK h(t) He BbIxoAUT
3a npepenbl HeKOTOpPOW 3agaHHOM 30HbI *A (puc.6): h(t)-h,.r.<A, roe A — 3HaueHwue,
onpeaensemoe 3aJaHHOMW TOYHOCTbIO cuctemMbl. OBblMHO A 3agaetcA B npegdenax (3-5)% ot
ycTaHoBwMBLUeroca 3Hayenus hyr = h(eo) (puc.6).

h,.r = lim h(t) = lim p-W3(p)-£, (2.7)
t—o0 p—0 p

yeT.
W, (p) )
roe w 3( p) = ————— - nepenartoyHaa GyHKUMA 3aMKHYTON CUCTEMBI.

1+W,(p)

YcTaHoBMBLIEECA 3HAYEHME NePexoaHon GYHKLMUM ANSA cTaTUYecKkon cuctemsl (v = 0):

ho W,(0)  «k
cT. — -
4 1+W,(0) 1+k

~1, rpe k -K03OPULMEHT YyCUNEHUS PA3OMKHYTON CUCTEMBI,

k »1.

Ana actatnyeckon cuctembl v = 1: hyr = 1, Tak Kak !)iTOWS ( p) —> 0.

Kak BMOHO M3 puC.6, xapaKTep NEpPexofHOro npouecca MOXKeT ObiTb KonebaTenbHbiM WU
anepuoanyecknm. KonebatenbHblii NpoLecc XxapakTepusyercs:

1. MaKcumanbHbIM NepeperyinpoBaHnem o:

o= m —h) hy—Lh, =h,.;.
h(0)

2. BpemeHeMm LOCTUMKEHUS MEPBOro MaKCUMMYMa - ty,;



3. Yncnom konebanmin N 3a Bpema peryimposaHua t,.

Takum o6pasom, MpPAMbIMK MOKA3aTeNs MU KayecTBa MNEPEXOLHOro npolecca ABASAIOTCS:
BpemAa perynmposaHua t, nepeperynnposaHue o(h,), Bpema AOCTUKEHWA NEepBOrO MaKCUMyMa tp,
yncno KonebaHuit N, KoTopble onpeaensatoTcs HeNnocpPeacTBEHHO NO NepexoaHon xapaktepuctuke h(t).

hn 4

tp
Puc.6. NepexoaHana dyHKUMA h(t) u ee napameTpsl

MNepexogHaa oyHKUMA cuctembl h(f) MoXKeT ObiTb MOAy4YeHa KAACCMYECKMM MEeToAoM Mo
nepeaato4Homn PyHKumm CAY:

h(t) = L—1[W3(p)

1
]. (2.9), rae —- wn3obpaxeHne no Jlannacy enMHUYHOM

CTyneH4yaTon QYHKLUMN.

C NOMOLLbIO Pa3/IoXKEHUA NepeaaTodHol GYHKLMKU 3aMKHYTOM cuctembl W;(p) Ha npocTbie apobu
(Npm ycnoBumn HeKPaTHbIX KOPHEN 1 NPaBUAbHOCTU APO6HO-paumoHanbHo dyHKumKM Wi(p)/p):

W(p)_ K(p) _ ¢ Kpj)
p PA(P) A (P) - (p—pi)
~ K(0) +i K(p;)

AP Sp-A(p)-(p-pi)

n nepexoga ot M306pa)'KEHVIl‘/‘1 K OpuUrnHanam, nony4vymm:

(2.10)

_ KO 5 KD prq.
h(t) _[A(O) - 2 -A'(pi)e 1-1(1), (2.11)

rae p; - nosca nepeaaTtoyHon GyHKUMM 3aMKHyTOM cuctembl Ws(p). MepexogHyto GyHKUUIO MOMKHO
NOIYYUTb IKCMEPUMEHTANbHO A5 PeasbHON ucciesyemon cuctembl Uau ana ee mogenu. Mpu atom
Ha BXO4 CUCTEMbl (MOAeNM) NoAaeTcA eAVMHWMYHBIM CKauyoK. Peakuma Ha Bbixoge M byaer ABAATbeA
nepexoaHon GyHKumen y(t) = h(t).



